

靖江王府：阅尽王城知桂林

□本报记者 黄敏



“桂林山水甲天下，阅尽王城知桂林。”这是游客游览完靖江王府后发出的感叹。

靖江王府始建于明洪武五年（1372年），是明代藩王靖江王的府第，也是桂林市区最早被确定的国家级文化遗存。

尽管曾遭受火灾和日军轰炸的破坏，但1947年在明代遗址上重建后的靖江王府依然保留着那份古老的韵味。一砖一瓦，都仿佛在诉说着过去的故事。

而今，作为我国规制最特别、目前保存最为完整的明代藩王府，靖江王府与靖江王陵共同构成了一座明代艺术宝库，已然成为桂林传递给世界的一张文化名片。

藏于闹市中的历史文化遗迹

靖江王府，又称靖江王城，坐落于桂林市中心地带，北靠独秀峰，毗邻伏波山、叠彩山，东侧几百米外，漓江自北向南流过。

靖江王府这片吉壤，贯穿了上千年的历史，可追溯到1600年前，南朝著名文学家颜延之在桂林出任始安郡太守之时。当时，颜延之常在今靖江王府内的独秀峰下岩洞内读书习文，曾写下“未若独秀者，峨峨郛邑间”这一著名诗句赞颂独秀峰。在他的感召和带动下，开启了广西兴学读书的文风。之后，独秀峰下的岩洞被称为读书岩，读书岩也成就了岭南地区文脉的发端。

唐朝，桂林刺史兼桂管观察史李昌巘在独秀峰下建宣尼庙，开办桂州学，这是桂林第一所官办学府，为桂林培养了大量人才，其中就有桂林历史上的第一个状元——赵观文。

宋元祐年间，桂州太守孙觉考察颜延之所建读书堂、唐代州学遗址，建五咏堂，并在读书岩镌刻下了“宋颜公读书岩”石刻，该石刻至今保存完整。

南宋时期，宋高宗赵构登基之前，尝领静江军节度使。南宋绍兴三年（1133年），升桂州为静江府，桂林的行政等级得到极大提升，政治、经济、军事、文化受到中央高度重视，从而获得较大发展。

南宋庆元六年，王正功来桂林任广南路提点刑狱权府事。时值大比（乡试之年），典试后行宴享之礼。王正功在此鹿鸣宴上写下了流传千古的“桂林山水甲天下”诗句，后镌刻于独秀峰读书岩上，成为了桂林蜚声世界的最佳广告语。

元朝，明宗长子妥欢帖木儿逃到了独秀峰山下的铁牛寺避难，得以躲过叔父的追杀，改名为“大圆寺”，并在此寄寓两年。后返上都登基（史称元顺帝），将“大圆寺”改为“万寿殿”。

公元1368年，朱元璋建立大明王朝，为巩固政权，在全国各地建立藩王府。洪武三年（1370年），朱元璋首封藩王，其中封了他的侄孙朱守谦为桂林靖江王。洪武五年（1372年），靖江王选择在独秀峰南麓，原元顺帝潜邸建筑王府。王府以南京故宫为蓝本而建，以独秀峰为坐标的南北中轴线上，依次排列端礼门、承运门、承运殿、宫殿、御苑、广智门等主体建筑，前后共有11代14位靖江王在此居住。

到了清顺治七年（1650年），明将孔有德率清军围攻桂林，孔有德因功被封为定南王并驻节于靖江王府，所以靖江王府又被称为“定南王府”。1652年，李定国率农民军攻破桂林，孔有德于王府内举火自焚，靖江王府毁之一炬。

清顺治十四年（1657年），清政府在靖江王府旧址上设立贡院，成为西南地区最大的科举考场。贡院开办时间长达250余年，共出了4名状元、585位进士、1685位举人，堪称

读书人的福地。

1921年，孙中山先生曾驻节于此，设立北伐大本营，运筹北伐大计；后为广西省政府，是广西政治、经济和军事活动的中心。

新中国成立后，广西第二师范学校、国立桂林师范学院、中国人民解放军西南军区特科学校（今陆军学院）相继在这里办学。

到了1954年，中国人民解放军西南军区特科学校与广西师范大学对调校址，靖江王府所在地成为广西师范大学校园。

1996年，靖江王府被列入全国重点文物保护单位。为了把藏于闹市中的历史文化遗迹向世人开放，广西师范大学将教学重心转移到了雁山和育才两个校区，靖江王府内仅保留有历史文化与旅游学院。

1996年，靖江王府被列入全国重点文物保护单位。为了把藏于闹市中的历史文化遗迹向世人开放，广西师范大学将教学重心转移到了雁山和育才两个校区，靖江王府内仅保留有历史文化与旅游学院。

十大代表性文化传承历史

历史与岁月共存，时代的变迁让靖江王府走进了更多人的视野。

2001年，广西师范大学与桂林升辉旅游景区投资管理有限公司开始合作，将师范大学王城校区的部分校舍场馆进行文化挖掘和景区打造。

2003年，独秀峰·王城景区正式对外开放。经过二十余年的修炼，靖江王府1600多年丰厚的历史，被淬炼为十大代表性文化。

山水文化——桂林古时就以奇山秀水闻名于世。

在靖江王府内，有一座陡峭的孤峰拔地而起，登峰远眺，可尽览桂林山水美景。这座挺拔峻逸的孤峰，就是闻名遐迩的独秀峰。独秀峰巍然屹立，气势雄伟，素有“南天一柱”的美誉，自古就是人们喜爱的游览胜地。我国明代著名旅行家徐霞客到访桂林时，久慕独秀峰风光奇绝，曾多次申请登临均未获批准，成为遗憾，其中故事详载于《徐霞客游记》中。

藩王文化——靖江王府自洪武五年（1372年）始建，1376年建成就藩，比北京故宫早建成44年。首位靖江王是朱元璋首批分封的十个藩王之一，受封者是其侄孙朱守谦。

靖江王除了封号以及封地位置、宫殿规模、禄米数额等实质性待遇上与亲王有所不同外，其册、宝俱系金质，在政治待遇上等同亲王，这在明代的郡封中独此一例。靖江王府经历了11代14位靖江王280年的历史，是目前我国保存最为完整的明代藩王府邸。

福寿文化——因独秀峰在桂林有“众山之王”的美誉，自古以来被视作文脉福地。自明朝建藩王府于此，历经各个时期积淀下了刘伯温所书风书福、吕洞宾所书全家福、朱佐敬所书万全福、郭司经所书醉有福、乾隆帝所赐天子福等，并逐渐形成了靖江王府特有的五福捧寿奇观，成为当地百姓祈福纳福圣地。

科举文化——清顺治十四年（1657年），这里是当时中国西南地区最大的乡试考场——广西贡院。广西贡院自定址于独秀峰前，科举人才辈出。中国古代科举考试历史上最后一位“三元及第”者陈继昌，就是出自广西贡院。不仅如此，广西贡院还出现了“五代连科 三元及第”“一县八进士三科两状元”等科举佳绩。

非遗文化——国家非物质文化遗产王府秘拓，是在古老的拓印技术上得以发展的一种特殊技艺。它从工具制作、选材用料、颜料调制、色彩运用、上纸土色的方法等，都形成了一整套区别于传统拓印的流程和方法，由此形成了独具特色的王府秘拓。

风水文化——据专家分析，靖江王府按照中国传统五行学说，以五常对应五行，背靠独秀峰，外设南面端礼门、东面体仁门、西面遵义门、北面广智门，王府行政大殿承运殿正居中央为信，体现了明朝“仁义礼智信”的治国方针，承运而建，广施四方之德。被称为南中国第一风水“王宫”。

红色文化——1921年12月4日，孙中山抵达桂林，设总统行辕和北伐大本营于靖江王府。驻跸期间，孙中山颁布《北伐誓词》，整编军队，会见了共产国际代表马林和中共代表张太雷，奠定了“联俄、联共、扶助农工”三大政策，为日后的国共合作打下了基础，使靖江王府在红色革命时期肩负了特殊的历史使命。

佛家文化——自古以来，佛教圣地大多与名山洞府结缘。从史料中不难发现，从宋代独



▲靖江王府承运门。

◀学生在摩崖石刻前研学。

经典访谈

文化才能讲述一座城的过去

周玮（桂林升辉旅游投资集团有限公司总裁）

我始终相信，文化才能讲述一座城的过去。在近二十年的经营管理实践中，我们逐渐摸索和开辟了一套独创的文化旅游景区经营及管理模式。

在接下来的发展中，景区将通过丰富文旅业态、变革商业模式、加大文化品牌营销推介，实现为桂林打造“世界级旅游城市”赋能。

首先，在丰富文旅业态方面，将加快推进靖江王府元宇宙项目建设。

利用信息化和数字化混合技术对靖江王府景区进行全面提升改造，以虚拟空间和实景互动实现靖江王府国家考古遗址公园历史文化的活化和传承。通过景区场馆提升改造，实现“线上线下”板块互动，丰富景区智慧化应用，打造广西第一个元宇宙景区。

其次，提升“王府秘拓”非遗品牌，促进中华优秀传统文化传播。

在率先应用数字化信息技术打造广西首家沉浸式体验型历史文化博物馆“桂林靖江王府博物馆”和“广西贡院科举文化博物馆”的基础上，以传统古法技艺和沉浸式体验方式再现“王府秘拓博物馆”“王府拓坊”和“非遗研究生产基地”。

再次，推动服务升级和商业模式变革，加快文创博物馆场馆建设。

景区将升级改造近1000平方的文创场馆以新技术赋能的文创博物馆，提升场馆软硬件基础，提高景区服务质量及经济效益，提升服务业自动化、便捷化、数字化、绿色化水平。（记者黄敏 整理）

靖江王府是桂林历史文化名城的核心支撑和形象代表

周海（靖江王陵文物管理处主任）

对于靖江王府列入新一批“桂林经典”的培育名单，我认为有几大优势：

一是从遗产价值的角度看，靖江王府是桂林城区现存体量最大、门类最齐全、内涵最丰富、历史科学艺术价值最高的文物古迹聚集区，是桂林历史文化名城的核心支撑和形象代表。靖江王府在全国有其唯一性——是中国唯一保存最完整并列入全国重点文物保护单位和国家大遗址的明藩王府邸，成为中国历史上最后一次建藩岭南、绥靖南疆、促进民族融合和文化发展的实物见证。

二是从文化教育的角度看，靖江王府是桂林文化教育的策源地和兴盛地。从南朝时期颜延之在独秀峰下读书，开启始安（桂林）文教之风；到唐朝大历年间，修建桂林乃至广西第一所府学；再到清代王府被改建成

广西贡院，科举成就跻身全国前列；一直到新中国成立以来，靖江王府成为广西师范大学的校园。无数八桂学子从这里走出桂林，影响全国。

三是从历史文化与自然景观结合角度看，靖江王府堪称是桂林历史人文跟自然景观完美融合的一个典范。靖江王府内的独秀峰为桂林城内主山，号称“南天一柱”，月牙池配之，兼具桂林山水的灵秀与神奇，并且遗留有南朝以来的诸多文物古迹及摩崖石刻。明代靖江王府以独秀峰为“镇府之山”，被誉为“天下诸藩所未有也”，具有其他明代王府所不具备的人文与自然双重景观价值。

如今，靖江王府与靖江王陵共同构成了国家5A级旅游景区和国家考古遗址公园，将为桂林世界级旅游城市建设发展谱出“靖江独秀”精彩华章。（记者黄敏 整理）